

Előfizetési árak:

Egész évre	5 frt	—	kr.
Fél évre	2	—	50
Negyed évre	1	—	25
Neptanítóknak egész évre	3	—	—

Hirdetési díjak

a legutóbbban számítottaknak.
Bélyeg minden beiktatásért 30 kr.

BAJA

— vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

Szerkesztői iroda.
hova a lap szellemi részét illető küldemények intézendők:
ÁLLAMI TANITÓKÉPZÉSDÉKEN.
Levelek csak bérmentesen fogadtaknak el. Kéziratok nem adának vissza.

Kiadóhivatal:
Az előfizetési pénzek és hirdetések a kiadóhivatalba — Náná y Lajos könyvnyomdája — küldendők be (Balog-tér, Scheubner-féle ház.)

Egyes szám ára 5 kr.

Nemzeti nevelés.

Ezen czim alatt indit meg a névelés országos központja, a budapesti sugárúti állami tanitónképző-intézet tanítói testülete, egy havi folyóiratot, mely mind tárgyánál és irányánál, mind a szerkesztő-testület és a hozzájuk csatlakozó kiváló szakíróknál fogva hivatva van országszerte érzett hiányt pótolni és a ferde irányokban szétfolyó névelést a jövőnkert egyedül biztosító, népünket egyedül ügyvéd vezető nemzeti irányba öntudatosan és tervszerűen terelni. Hangzatos szavú magasztalás és ajánlgatás helyett közljük az első előttnök fekvő 96 lapra terjedő füzet tartalmát:

1. Leányiskoláinknak a nemzeti művelődés nagy jelentőségű tényezővé kell emelkedniök. Péterfy Sándor.
2. Eötvös József báro emlékezete. (Képpel.)
3. Állami tanitónképző intézetünk első tiszves örömnemze. (Képpel.)
4. A népi a jótékonyabb terén. György Aladár.
5. Mit tudunk a magyar földlakosokról. (Képpel.) Sebestény Gyula.
6. A konyhasó. (Képpel.) Rybár István.
7. Költemény-tárgyalás. Komarony Lajos.
8. A nőkről. Bánoczy József.
9. Széchy nagy a nőparoktatásról. György Aladárné.
10. Rövid útmutatás a felsőruhazabes tanításra. 81 — a 1 — a
11. Munkaesztésre tartozó szaktanít feladványok fejtégetése Mendlik Perencs.
12. Gyakorlati tanítások a természetrajz köréből a népiskola számára.
13. Vegyes közlemények.

Ezen gazdag és változatos tartalomról az első és negyedik szám alatti minden komolyan gondolkodó miveltembért érdekelni fogja, míg Komarony „Költemény tárgyalás”-a különösen a szakembert, a gyakorlati tanító gyönyörködteti. György Aladár cikkére alkalmaslag még

TÁRCSA.

Haza jöttem . . .

Haza jöttem végre, édes anyám lelkem,
Hogy itt feltaláljam, mit sehol sem leltem.
Ugy-e arcom halvány, szemem beszegek?
Ne csodáld! hisz' beteg vagyok, nagyon beteg . . .

Allg egy éve, hogy ajakamon égett
bűsücsököd, midőn elhagytalak téged,
Mégis mit és mennyit szenvedtem én eddig
Szóval kimondhatlan, lelkem anyám elhídd.

Szóval kimondhatlan; csak én tudom, érzem,
Ajakamon mosoly annyiszor nem lézzen, —
A há' jövőm boldog s mosolyra készűd vón', —
A hányszor könyvem peregetek arczomon.

Könyvem peregetek, oh mert kikacagtak;
Igazat nem nekem, mintéd másnak adtak.
Tiszta, jó, szent, igaz meggyőződésémet
Oh ha tudnád anyám, mennyi gúny, szitok ét.

De ilyen a világ, s benne az emberek,
Hogya né gondolk: szememből köny pereg.
Csak az érz magát boldognak, ki másnak
Lelkén legötbn sebet — fájó sebet vaghat

S e gyfölt, nyomorult, hitvány egy faj előtt
Nincs semmi szent, s tettét el nem hagyja előbb,
Csak akkor nyugszik meg a legédesebben,
Mikor elvériék az a sok fájó sebben . . .

visszatérünk, míg Péterfy Sándor cikkét ezenel kivonatossan közöljük:

A midőn a „legnagyobb magyar” egyik legkihatóbb eszméjének elterjesztése czéljából azon biztos utat kereste, mely azt a nemzet szívéhez vezethetné, eme szavakkal fordult edes hazánk leányaihoz: „Fogadjátok hazám érdemes leányai tisztelem s szeretetem jeléül ezen kis munkám ajánlását. Vegyétek, bár férfialkhoz ilendőbbnek mondják azt sokan, nyájas kegyességgel partfogások alá. A „hitelről” szólok s a mi belőle joly, a becsületről, az adott szó szentségéről, a cselekedetek egyenességéről, s így előttek sem lehet e tárgy idegenebb, mint előttnök; mert anynyi nemes és szép, a mi az emberiséget fölemeli, a ti nemetek műve. Ti vizsítok karjaitokon életbe a kised nevéndéket s jó polgárrá nevelétek; a ti nemes tekintetekből szá a férfi lelki erőt s elszánt bátorságot. S ha léte alkotnyodik a haza ügyében, ti jontok kossorút homloka körül. Ti vagytok a polgári erény s nemzetiség védangyalai, mely nélkülözök, higgyétek, ki nem fejték soha, vagy nem sokára elhervad; mert ti vontok minden körül bájti és életet. Ti emelitek egékbe a port s halhatatlanságra a halandót.”

A mit Széchenyi e sorokban a nőkről magasztalót mond, nem üres szóbeszéd, hanem komoly ismételése azon igazságoknak, a melyeket már ő előtte is annyi nagy elme vallott s a melyeknek bizonyosságul az emberiség ezred éves történelme szolgál. S ezen igazságok, melyeket kezdetben

Mikor még ezeket nem tudtam, és leltem
Órált az életnek, mert örömet leltem
Minden — de mindenaut, — de ennek vége van! —
Oh akkor még, akkor! boldog gyermek voltam.

De ne sirj jó anyám, torold le könyeid,
Hisz a jószág úr megad még, — megessgi.
Meglásd, megérd még: pedig nem sokára:
Boldog leszek, s köztünk csak jó beszéd járja . . .

Ó hiszi; mosolygva távozik el tőlem;
S míg nekem könyűvel telik mindkét szemem,
Halk, sutnóg hangon mondja a fa lombja:
„Boldog leszesz, boldog — lent a siralombba.”
(Jász-Ladány.)

Lakos Gyula.

A c s ő d.

(Elbeszélés.)
Írta: Harminczasy Kálmán.
(Folytatás.)

Kedves leányom, tudod-e, hogy Nyitra nagyon beteg, s hogy életéhez már reményem sem fűzök.

Ó beteg? szegény Nyitra! Mi baja van?
Baját még eddig nem sikerült megállapítani, mert az csaknem öröknök változó; egy szóval nagyon beteg.

Szegény Nyitra, ó beteg! felielt tetőzetű részvételt Flóra.
Igen ó beteg, de erről majd benn beszélünk; mert kedves leányom itt az ideje most, hogy lakodni térj, mivel te jól tudod, hogy nekem az est' lélek igen ártalmas, mondt' nyájasan de mégis némi atyai szigorral Mátyás.

Hát menjünk; egészen megteledeztem arról, hogy nekem árt a léz, mert kedves atyám tudhatja jól, hogy kellemes mulatság, mint a tegnapi vité, hol annyi különölegesek fordulnak

csak a legelősebb elmék láttak be, melyeket csak a bölcsék vallottak, az idők folyamán mindinkább elterjedtek s korunkban a műveltek nevezett világ kétségbe vonhatlan tételei közt foglalnak helyet. Senki sem kétekedhetik ma már abban, hogy a családok, nemzetek s az egész emberiség boldogságának alapmegvetésében a nőknek tekintélyes osztályrészt jut; de épen ezért aztán mindenki méltán elvárja sőt meg is követelheti, hogy a nők a nekik jutott részben híven munkálkodjanak. Mivel pedig korunkban mindenkinél, kire fontos teendők várnak, e teendők teljesítéséhez elő is kell készülnie, a művelt nemzetek körében mindenütt alkalmas is szolgáltatnak a nőknek arra, hogy nagy fontosságú kötelességeik teljesítéséhez a szükséges képzettséget, műveltséget megszerezhessék.

Nemzetünk, a magyar nemzet, mely a nők magasstos hivatásáról való felfogás illetőleg az államokat alkotó elemek közt mindenkor az első sorban állott, miről ősi szokásaink s törvényeink eléggé tanuskodnak, a legújabb korban is eleget akar tenni azon követelményeknek, mely róla a növevelés terén várakozik. Törvényhozásunk a növevelést felkarolta; leányiskolánk a törvény végrehajtó hatalomnak kiváló gondozásában részesülnek; egyházaink, közegyeink, társadalomuk mind azon fáradoznak, hogy leányiskoláinkat a nemzeti művelődés nagy jelentőségű tényezőivé emeljék.

Leányiskoláinknak a nemzeti művelődés nagy jelentőségű tényezőivé kell emelkedniük! Ez azon szót, melyet a nemzet géniusa e kor gyermekeihez intőz; ez azon parancs, melyet mindazoknak, kik a leányneveléssel foglalkoznak, leányiskoláinkban működnék, fel kell fogniok, szentnek tartaniok és híven teljesíteniok.

A leányiskolákban működnöknek, a növeveléssel foglalkozóknak legelső kötelességük tehát abban áll, hogy megértésék, felfogják a nemzet géniuszának eme négy jelentősű szótait!

Mi szükséges ahhoz, hogy leányiskolánk a nemzeti művelődés nagyjelentőségű tényezőivé emelkedjenek? Nem más mint az, hogy mindazok, a kik növeveléssel foglalkoznak, a leányiskolában működnék, növendékeiknek *nemzeti, magyar nemzeti műveltséget* nyújtsanak és ne kérészek azokat, a kik a nemzeti irányt kárhóztatva, világpolgári műveltségről álmodoznak.

(Polyt. kör.)

elő, elterelik egy kissé az embert a rendes és megszokott módra; én is a tegnapui műveltség gondolokotam, felelt minden zavar nélkül Flóra s' aztán mentek a lakba.

Szilágyi amin elhagyta a lakot, megszűnt a természet embere lenni, magát a nagy mindenség legnagyobbjában és legelődobbáiban képzelte, gondolataival a természet feletti világban és az örök boldogságban katandozott, nem edekelte őt Flóra'n kívül senki, őt véte mindig maga előtt lenni.

Alig várta a következő napot, hogy ismételve körében lehessen, boldogsága megszerzőjének s mindhaza őt — morpheus is megtudta szolgáltatni, nem engedte őt még csak elszunyynadni sem, sokszor senki önkénytelenül lezárultat, de ismételve, mintha egy hang, az imádot hangja hallatszanak, kinyitottak, s tekintettek, az éj setébe. . . .

A nap legelső sugára őt már kinn a kertben találta a rózsabokrok alján, hol 8 virágot szedett, — bizonyára kedvesnek.

Ők egymásért rajongtak, mert kimondhatlan szereték egymást, ajkakrai megszünálhatlan volt halható e szó „Flóra” — „Lajos.” Szilágyi naponként elment Flóra'hoz, hol időjökét szerelmi ömlengéseken tölték el.

Két szív két ifju kebel pedig kimondhatlan sokat szenvedett, nekik az élet csak mint teher tűnt fel, mert a miert és a kiért éltek s kitől vártak a boldogság álmódosítását, reájök neve megszűnt élni, megszűnt ama hódító kebel dobogni, nekik örök éjszakát hozta, tetevé örök boldogtalansággal.

Nyitray ugyan jobban lett már, de inkább kívánt meghalni, mint Flóra nélkül élni, mert ez volt neki mindene, öröme, s boldogsága.

Dezséri német a legjobb és legübb barátság összekötötte mert mindkettőjököt ugyanazon kebel, és szív meghűlése tette boldogtalankák — tehát együtt szomorkodtak, s együtt várták a megtörles idejét.

II.

Szép nyári délután volt, a nap égetőn bocsátja sugarát a természetnek, mi elment ép úgy mint a viruló növényzetet lankandi

— **Helyreigazítás.** Mult számunkban a szinelbadások rovatában az I. számmal jelzett és a nözárdában tartott előadások ismertetésére vonatkozó, a „Jelenlét” tudósítóhoz intézett megjegyzésünkben azon hiba csuszott be, hogy mindkét szin előadás német nyelven tartottak állhattak; hogy csak az egyik német volt. Az idézett megjegyzést tehát úgy kell olvasni: az egy „felköszöntő” kívül minden szavallat és az e g y i k s z i n d a r a b ékes és ek ellen német nyelven est. Ezen körülmény természetesen ki nem zárta azt, hogy ajánlott megrovásunkat egész terjedelmében fentartsuk. Szerk.

— **Gázsihr.** A közfeszületben álló Bozsok József gyogyészert írat ismét ugyan eszaps érte. Neje hosszas betegség után f. hó 26-én kiszivedett. A csásári gyászjelentés következő hangzik: Bozsok József gyogyészert, ugy gyermekei: Olga és Ferje ifj. Cserba Ferencz gyermekei: Peczó, Elemer és Lunke; Mariska és férje Szakall Vidor, gyermekeik: Jolánta és Erna; Ika és férje Tury József, gyermekeik: Béla; ugy számos rokonnai nevében is megtrótt szível jentek forró szeretet neje, anyjök, nagyanyjök és napajök Bozsok József szül. Palkovits Idának cete 53-ik, boldog hazasságának 34-ik évében hosszas szenvedés után i. évi november hó 26-ik napján délután 3 órakor történt gyászok elhunytát. A bodogultnak hült tetemei f. évi november hó 26-ik napján délután 4 órakor fognak a szent Rókusáról czimzett sírkertben lévő családi sírboltba örök nyugalomra elhelyeztetni; az engedése szent mise-áldozat pedig folyó hó 27-én reggeli 10 órakor a szent ferenczrendiek zárdá-templomában fog az Úrnak bemutatatni. Baja, 1879. november hó 25. Aldás és béke legyen porai felett!

— **Száz** egy hórök évet élt. Mint Nagy-Károlyból írják, ottan f. hó 11-én egy 103 éves asszony halt meg. Ő gyermeke (leg idősebb fia 70 éves) 34 unoka, 89 dédunoka és 7 őstunoka iratták a bodogultat.

— **Öngyilkossági kísérlet.** A már 75 éves V-u-y János nyugalmazott hivatalnok csak most tért vissza Aradon férjével levő leányától s Ujlakon a Schok-le házban lakást bérélt. Alig két óra múlva a bekötözött és a lézásszon vizet akart neki bevenni, de az ajtó zárva taláta. A dolog gyanusnak tűnt fel s a nő az ajtó beonyomta. Ki írta le a meglekősdást a belépőknek, midőn a lakót az ablakkeresztán függve találták. A rögtön megszabadított test még meleg volt és az azonnal megjelent orvosnak sikerült újból életre kelteni az oroget, kit később kellő ápolás végett hazaiba szállították.

— **Belga Jezsuiták Tokajon.** Tokajban az ideu meglehetősen jó szolotermes volt, s a szelroza minden irányból láthatni borvásárlókot, sőt két polgári öltözötű belga Jezsuita is vásárolt kolostoruk számára s óriási árakat fizetnek: 300 aranyat egy horó (130 liter) borért.

készített, még csak egy felhűcske sem mutatkozott az égbolton, mi némi reményre nyújtott volna alkalmat az időt változásra nézve; az utczák néptelének voltak ép úgy mint a kővéházak és vendégliök. Mindenki a hús árnyak alatt keresett menedéket. A háztörökör lecsungó zászlókat — melyeken e szök voltak olvashatók: „Ejlen Szilágyi Lajos követünk!” és „Ejlen Zajtay Kálmán X. képviselő jelöltje!” — még csak egy lenge szellő sem mozdította meg, hanem lomlón csüngtek le.

X-en tehát képviselő választás volt készülöben; jelölték Szilágyi Lajos és Zajtay Kálmán földbirtokokot, mindketlen függetlenségiek. De mindkettő nősüni öhajtván a választás által nagyobb tekintélyre és befolyásra öhajított szert tenni.

A városon kívül lelté parkban volt Szilágyi embereinek gyűhelye, hol már azért is sok ember összejött, mert az égető napsugarak sokat oda tereltek; ott diszlett minden fővegen a veres toll s éltették Szilágyit, ki a földön legboldogabbnak érezte magát mert bizván abba, hogy ellen fele megbukik, hitte, hogy mint X város képviselője fogja Maday Flóra kezét megkérni, hitte, hogy Maday is s b b e bele egyezkedést ényeri, mert nem egyszer hallotta azon öhajítását, hogy leányát valamely honatyának szivesen adná.

Elkeseredett harcz folyt a két párt között; minden párti magát véte nyertesnek, s iparkodott is az ellenpártrol embereket fogni ha máséket nem lehetett, hát „jö pénzért,” mert ugyancsak hullottak mindkét jelölt zseléből a „nagy bankók.”

Ép e napon volt, az utolsó össejüvelete Szilágyi pártjának, mert következé napon volt vézetes ton a választás. A kedélyekket finom borok és jó zene vidáta, mit a „szavazó polgárok” épan meg nem vetettek, kiket egy ráadásul adott kézszerítés a jelöltöl tulajdossá tesz. — Szilágyi megválasztása „több mint valószínű volt.”

— Az ellenpárt részéről Nyitray és Dezséri vitték a főszerepet, s igekezték Szilágyinak minél több emberét elfogni s pártjokra megnyerni.

Flóra tán izgatottabb volt Szilágyinál, mert mióta az felépött, nem igen lehetett töle egy szerelmi hangot is hallania folyton

— **Bándl János** főgymnasium igazgató urat sulyos csapás érte, Olivér fia tegnap nov. 28-án meghalt. — Béke harmavára! — **Bankjegy hamisító bankárt** fedeztek fel Tordán. Egy nyerges és kárpos, ki a számosnyári fogházban töltött fogsága alatt egy szarpatot, az mint kikérelt Sz.-Ujvárról, elkezdte magát tökéletesíteni a 10 főtökös gyártásban, még pedig mestertől kapott bankpörcsen. A hamisítványokat több czigány által hozta forgalomba s épen egy czigány arultta is. A czigány ugyanis épen fő ekart egy hams 10 forintost váltani; az illető azonban fölsmerete a hamisítványt, nyakon csapta a czigányt, aki aztán a rendőrségnek bevallott mindent, valamint fölfedezte czinkostársait is és a hamisítványokat gyártó exnyergest is. A rendőrség aztan könyvly szerrel elfogta az egész bandát, kézrekerítven a bankpörcst is.

— **Zsákba varrva.** Sziget-Szent-Miklós-on történt ez a tragikomikus historia. Kirendeltek egy pénzügyi fogalmazót revideálni az adóügyekért. Úgy mondták, hogy a revizor ur kissé basáskodott, s a jámbor szemünkönként különben is elevenen keseredve a nagy adók miatt, össze-skivételt forrattak a revizor ellen. Ely este megleslék, s bevárták egy zsákba; a zsákra nagy cedulát ragasztottak, melyre nagy betűkkel írták föl: „Ez itt fia nanc.” Aztán kitették az ut szelre. Jöttek biz ott, s mentek is emberek, akik hallottak a revizor kiabálását, de hát ki törődik egy „zsákba varrt” finánczszal.” Másfelnap fekküdt ott a fogalmazó, s csakis egy irgalmas számarításhusnak köszönheti, hogy megszabadult.

— **Mal nevelés.** Atya: Ön tehát léányomat akarja elvenni. — Kérő: ez hó kívánságom. — A. Jól van. Tud ön főzni? K. Én főzök? Nem. A. Tud ön mosni, vasalni, gyermekket ápolni, harisnyát kötni, inget varrni stb? — K. Én nem. — A. Hjah barátom, akkor baj, mert léányom mindazt nem tudja. — Tanusítsd. Fájdalom nem minden apa otyan őszinte, de — minden apa oka annak, ha léányja oly terde, modern nevelést nyer. — Legszébb a dolgot az, hogy — igaz.

— **A megyei és gazdasági egyeslet** f. hó 23-án Szabadkán Vojnich Jakab aienök vezérlete mellett népes gyűlést tartott. Sok aliraisíj is osztatott ki s rendelkezési tömegesen beiratkoznak.

— **Nix dajcs.** A püncsovai allami főreáltanoda igazgatója a tanári karrai nemet nyelven korrespondál, nóha azok, harom kultur tráger kivételével, jól beszélnek magyarul. De nemcsak ez, hanem ott ékeskedik az iskola hómlokán: „K. Ung. Oberrealschule” és tannyelve is német. A napokban az emittelt igazgató ur újbi tanácsfőjött egy német nyelvi akzát, melyre a magyar nyelv főbb kánszói, dr. Jancsó Benedek, ki hódami mikódéséről is ismeretes, ráirta e két szócskát: nix dajcs. A subordináció ekkép megcsértetvén, felegyelmű vizsgálatot akarunk elene indítani.

— **A felvidéken uralgó nagy Inésgróli** ama körülmény is tanuskodik, hogy a Zemplén megyében nagy számmal megtelepedett lengyel zsidók tömegesen vándorolnak ki és pedig Amerikába. Persze az inseg által süjtött lakóskökből már nincs mit kipréselni és így igaz, hogy minden rossz dolgotk van jó oldala is.

a választásról beszélt. Jobban tudta, hogy hány emberrel rendelkezik a Szilágyi párt, mint maga a jelölt; ő maga is nem egy embert nyert meg imádójának pártjára egy kecses mosolyával. Ő maga is fogadott „körtöcsöket”.

Én napon felment kerébe s onnan hallgatta a pártaskodók zaját, mi oty messze elhangzott a végtelen rónán.

Magát már feen a fővárosban képezte nagyszerűen berendezett palotában előkéz urak és hölgyek társaságában oty anynyira, mikép nem egyszer volt az merengősenk központja s a pátokón árnyában, mi ugyan akkor legkevésbé érdekelte.

Vegre elkeresztelt a nagy nap, az utcák szufiova voltak emberekkel, s mindenütt kimagasott egy egy zászló közölök, s oty iszonyu lármával és zajjal vonultak fel, hogy nem egy ideges egyént ágyba döntöttek s átadták az orvos gyógykezelése alá.

Szilágyie napot Floránán töte szorongó kobellel; nem volt egy enyelgő szó sem; komoly volt mindkettő, először a nagy áldozat — a pénz — s másodsor az eshetőleges bukás, mit ugyan ehinny Szilágyi semmikép sem akart, okozta a komolyságot.

Mindketten a város felőli ablakon néztek a rónán lévő utra, mely X-től oda vezet s haligatták a választók zajló tengerhez hasonló zúgását, itt ugyan nem a víz, hanem a bor különféle nemei okozták e zúgást és bóbócsót. — Elfeledek tán azt is, hogy szeretik egymást.

Egy egot verő „eljen” elhangzása után, az emittelt után kocsisort láttak közeldni, — melyek mindegyikéből egy-egy zászló foszlány lenggett megakva zongoló ember tömeggel; Szilágyi és Főra villám gyorsasággal rohantak a lepcsőkön le a ház elé fogadni a választókat, kik mindig gyorsabban közeledtek s lobogatták a zászlók foszlányait. Az arezokon örömpír honolt, szófői sem bírtak egymással; elváltak ragadtatva a győzelemtől: megvölt a czím a pénz nem veszett kárba. Mádyanak pedig nem volt jogában elenezni a léányja részéről Szilágyiának kimondandó „igen”-t.

— **A „Magyar Népvilág”** 33-dik száma következő tartalomment jelent meg: Hogy áll a világ. — A „Magyar népvilág” tárcája. A hazajeli beltek. Irta: Jókai Mór. — Politika hírek Oroszországból. Napoleon herceg mint trónkövetelő. — A gazdák és a kormány. Irta: Hegedűs Sándor. — A konstantinápolyi válság. — Karloviaci szerződés egyházi kongresszus. — Kosut levele — A külföldi szakértők munkálata. — Lauka Gusztáv negyvenes évi mikódése. — Várady Gábor. — A magyar és horvát regularisus küldöttség. Mit történt az országgyűlésen. — Árvis Murciában. (Képpel) — Nihilista foglyok szállítása Szibériába. (Képpel.) — Különfélék. — A ki magát eszketi meg. Mesterségesen készített ember. Hogy tetzenek a berliniek. A rablogyikok koponyáiról. — Olvasni való: Akaratlan utazás. (Bár Luczian azt francziából.) Titeniződik fejezet. Ember a tengerben. Tizenhatodik fejezet. Rettenetőséj. — Bismark mint izletember. Mi újság? — Gardnárk. Üzleti szemle. Képek: Árvis Murciában. — Utban Szibéria felé. — A tengerben.

— **Hogy egy bankó forintot megtakarított.** egy a mohácsi Dunavizen jartas kormányosnak ajánlatát visszautasította az 1200 akó borral megterhelt hajó megbízott vezetőke, a kormányos jartasága és a Duna sekély vizállása folytán azonban a molnokhoz úfödött a hajó, haromat kidöntött helyéből, maga meg szétvált mnek folytán a boros horidok kormányos nélkül uszártak a Dunán felé, mit észreve a partról, megindult reájuk a hajtó vadászat. Így boszulja meg magát a fukarság.

A bajai iparos ifjuság egylete által f. év novemberből 24-én rendezett mikódvel előadás befolyt összesen 230 frt 60 kr; kiadás volt 146 frt 47 kr, tiszta jövedelem tehát 84 frt 13 kr. Felelitzettek Greiner József ur 20 kr, Eckert István ur 20 kr, Zírner Henrik ur 60 kr, usgs Latnovics Mária 4 frt 20 kr, Blavzki András ur 60 kr, Leopold János ur 2 frt, Taug Gábor ur 60 kr, Reich Vilmos ur 1 frt, Kerék Józsefné ur 40 kr, Drescher Ede ur 1 frt 20 kr, Allaga Oto ur 1 frt 20 kr, Bernhart János ur 1 frt, Reiner Mátyás ur 20 kr, Salamon Mihály ur 60 kr, Leitsuck Jakab ur 1 frt 20 kr, Vanitsek és Kozella urak 2 frt, Haska Nándor ur 2 frt, usgs Latnovics Gábor ur 5 frt, a miert is togdajki legforrob köszönetünket.

Továbbá a legmelegebben köszönetünket nyilváníttuk Müller Anniá, Pásztor Gizella, Hackl Erika, Kováts Mari kisasszonyoknak és az összes közreműködő uraknak, azon leereszkedő szivessegükért, melyet a szép célt elérhetésében a legnagyobb szorgalommal közreműködésök által felemluhattalan teljesítettek.

Nemkülönben Allaga Ottó és Erdélyi Gyula uraknak a rendezésben tanusított fáradozásukat egy a nagyérdemű közönségnek a legmelegebb szavakban köszönet kifejezésével halánkat nyilvántani bátorunkok.

Baján, 1879. november 27-én.

Manhold Gyula

elnök.

Vántsek Mátyás

pénztárnok.

Szalay István

egyl. titkár.

Szerkesztői üzenetek.

Tárlaki S. úrnak Baján. Beküldött versei még be nem válnak. Egy jelen volt a helyreigazítás, becses szövegkezte adlet tették kárhözott állításunk egész terjedelmében fantarjuk. Hiszen maga a beküldött „Fest-Programm” is német nyelven van szerkesztve s ehélt is láthatni, hogy a dalok s az egyik szüdarab kivételével csak is az utolsó felköszöntő volt magyar nyelven tartva. Nichts für Ungut Herr Vetter!

Z-y S-r. Névtelen, a zárda germanizálásra vonatkozó támadásának nem adhatok helyet. Mit mit és jele számából láthatja, magam is ly országgyűlés ellen küzdök. Különbem mai szavunk vezérükike is erőfényt vetl ezen megámadott sötét fölra.

Üzleti tudositás.

Baján, 1879. november 26-án.

Baza 12.80 zab 6.30 bab 10.50 árpa 7.50 rozs 9.30 köles 7.10 kukorica 6,—

Az árak 100 kilogr. után.

Vizallás Baján.

C pont	DUNA	84.88
tenék	CSATORNA	83.00
November 26-án.	DUNA 80.06	CSATORNA 84.89
	O folot 1.18	mélység 1.89

Felölös szerkesztő:

Dr. BARTSCH SAMU.

KRAUSZ IGNÁCZNAK

Baján, a Bachrach-féle házban lévő

bor-, sör-

és vegyes-kereskedése

egybekötve egy keresett

dohány kis tőzsdével

jutányos feltételek mellett átvehető.

Bővebb értesítés nyerhető a tulajdonosnál.

Majdnem

!AJANDEKKÉPEN!

Az „Egyesült britania-ezüst-gyár” („Vereinigte Britaniasilber-fabrik”) előttemelőtől átvett óriási készlet bekeveréseit többrebbel üzleti kötelezettségek teljesítése és az üzlet végleges feloldása miatt

a becsőron alul 75 százalekkel olcsóbban adatik,
telj. majdnem ajándékképen.

Csak 7 ftr 25 kr (mely alig képezi a munkadíj felét) kapható az alább megnevezett legfinomabb és legjobb britania-ezüst-szervice, mely azelőtt 29 ftrba került.

25 EVI JÓTALLAS!

- 6 db britania-ezüst asztalkés angol aczélpengével
- 6 db vadóli angol britania-ezüst villa.
- 6 db nehéz „ evőkánál.
- 6 db finom „ kávéskánál.
- 1 db nehéz „ tejmérő.
- 1 db „ levesmérő.
- 2 db gyöbgyörtő „ karos gyertyatartó.
- 6 db finom „ tojástartó.
- 6 db igen finom „ asztali talca.
- 1 db szép „ bors- vagy cukor-tartó.
- 1 db finom „ thea-szűrő.
- 42 darab.

Megrendelések a pénz előleges beklítése vagy utánvét mellett, míg a készlet tart.

az „Egyesült britania-ezüst-gyár”
(nécs, Untere Donaustrasse 43.)

úti a legfontosabban eszközöztetnek.

Meg nem felelő árúk 8 nap alatt visszavetnek.

Meghívás részvételre

a hamburgi kormány részéről biztosított

nagy pénz-lotteriára nyerevényiben,
mely alkalommal

8 millió 490,000 bírod. Márka

1879. dec. 10-ától 1880. május 14-ig biztosan nyerendő.
Eme újabb játéktérvezet 7 osztályra, 94,000 sorsjeggyel és 49,000 nyerevényrel történik, ezek között vannak főnyeremények

400,000 bir. Márka,
illetőleg

nyer.	márka	nyer.	Márka
1	250,000	5	8000
1	150,000	20	6000
1	100,000	54	5000
1	60,000	6	4000
1	50,000	65	3000
2	40,000	213	2000
2	30,000	12	1500
2	25,000	2	1200
2	20,000	631	1000
12	15,000	773	500
1	12,000	850	300
24	10,000	26450	138

A nyerevényhúzósk terv szerint hivatalosan

1879. december 10. és 11-ére

vannak megallapítva.

Eme nagy s az állam által biztosított pénzsorsjáték legközelebbi nyerevényhúzóssára

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márká vagy 3/4 ftr
1 fele „ „ „ 3 „ „ 1/2 „
1 negyed „ „ „ 1 1/2 „ „ 90 kr

A kormány részéről biztosított sorsjegyek (nem tiltott igervények) a vételárnak készpénzben vagy postautalvány utáni beklítés mellett általában meg a leg-
skövölbb vidékekre is beklítenek.

STEINDECKER bankháza által rövid idő alatt következő nagyobb nyerevények, ugyint 125,000, 80,000, 30,000, 20,000, többször 10,000 bir. márká lett a legfontosabban kilizetve és ez által sok család szerencséje megállapítva.

A csoportotunk mindig a szerencse kegyelme volt, emelől fogva tehát mindenkinek csak a legmelegebben ajánlhatjuk.

Minden megrendelő az eredeti sorsjeggyel együtt egy hiv. jászótervet, a húzás után pedig hiv. nyerevény kimutatást kap.

A nyerevények kilizetése természetlül vagy a szerencsés nyerő ohajtása szerint történik.

Bizalommal kérjük a megrendéseiket beklíteni a rétoga jó hírlen allo cseghöz:

Steindecker József

Dammthorstasse
bank- és váltó-üzletébe Hamburgba.

U. i. **STEINDECKER** bankháza, mint a leg-sokdobb ismeretes, s eziról tehát nem szorul bővebb ajánlatásra.

Tüdőfájdalmak és étvágytalanság

Hoff János, osztrák és királyi udvari malátakivonat-üzede és malátakészíténi-gyárának, Bécsben, Graben, Bräunerstrasse Nr. 8.

Legújabb gyogyjelentések.

Mell- és a yernekbajtóktól megszabadítva Hoff János malata-gyogy-készítményei által.
Elismerte, hogy nem mell- és gyomorbetegsége az első és valódi Hoff János-féle malátakivonat-egészségi sör használatát által nagy mértékben javult, kerek e kitűnő gyogyiszertől, postautalvét mellett, még 11 palackzsinál kint.

Nemethy Elemér,
Eger, (Magyarország) Gyűrészeki telekkönyvesvezető.

A Hoff János-féle malátakivonat kiténi hatása.

Tisztelt uram! kérem, sziveskedjék nékem, postautalvét mellett, 15 palack malátakivonat-sört és 5 zacskó cukorkát küldeni. Miatán a malátasör annyira jót tett nékem, ajánlom azt több barátomnak, kik abból szinten fognak megrendélni. — Keszthely, Neumark József.

Hoff János os. kir udvari malátakészíténi gyárának Bécs Graben Bräunerstrasse 8.

Maros-Vásárhely.

Tisztelt uram!

„Miatán az ön gyogyhatóság és jeles HOFF-féle malátakivonat-gyogykésztítményeit már több éve saját magamon sikerrel alkalmaztam, és most ezen készítményeket egy más szenvedő akarom megkísérleteni, kérek mielőbb 6 palack malata-kivonatu egészségi sör, 1/2 kilo malátacukor-dét L, 1 zacskó malátacukorkát és 1 üvegcse sárbott malata-kivonattal, valamennyit postautalvét mellett számonra küldeni.

Címzem: Schwartz Rainer os. kir. kapitány a Lajos bajor herceg névet viselő gyalg-szere 62 számú tartalékparancsnokságánál Maros-Vásárhelyen.

Sziveskedjék kérem mielőbb a nékem oly jó szolgálatot tett Hoff János-féle malata-kivonat-sörből 12 palackzsinál saját használatomra küldeni.

Mária-Nostra.
Teljes tisztelettel
Dr. Mosslauer János, fegyházi orvos.

Legújabb hírlaratok Bécsből és Buda-pestről

a 20. évi szék lélegzet és általános testi gyöngeségben elért rendkívüli tövös hatású, érzékelt Hoff János, a legújabb európai uralkodó udvari szállítójának csász. királyi udvari malata-praparatum gyárához, Bécs Graben, Bräunerstrasse Nr. 8.

Mintegy 20 év óta szék lélegzethen és gyöngeségben szenvedtem; úgy, hogy az utóbbi időben már nem voltam képes a szabadban járkálni. Három hónappal ezelőtt az ön híres malata-kivonatu sörét és a malata-bononjait kezdtem használni; a baj, melyet minden egyéni gyogyász nem bírt gyogyítani, az ön malata-készítményei segítségével teljesen megszűnt. Most egészséges és erőteljes vagyok s minden tekintetben jól érzem magamat. Köteleseggem tartom önt erről legelőszintibb hírlakejtelek mellett értesíteni és kérem, hogy ezt közzétegye. Egyáltalán örömet kész vagyok ezt mindenkinek szólni is megérdemlteni.

Wimmer Johanns,
Gumpoldsdorf, 3. u. Stiege
2. Stock Thür 18, Bécs.

Főretkár: Baján Michltech István urnál.